

# UJVIDÉKI HÍRLAP

## ELŐFIZETÉSI ÁRAK :

Egész évre . . . . . 18 korona  
Negyedévre . . . . . 4 K 50 f.  
Egy hónapra . . . . . 1 K 80 f.  
Egyes szám ára mindenütt 6 fillér.

## POLITIKAI NAPILAP

Felelős szerkesztő: Dr. KÖNIGSTÄDTLER OTTÓ.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Erzsébet-tér 7.

Megjelenik  
hétfé kivételével mindennap.  
Telefonszám 180.

## Egyszerre támad

az ellenség keleten, nyugaton, délnyugaton és ha a jelek nem csalnak, a Balkán is veres tusák színhelye lesz mihamar.

Amde ahol a felvilán a támadók ágyútüze, ahol a francia hazaszeretét, az angol makacsság, az orosz halálrasznás, az olasz céttalan vérpazarlás megindítja rohamoszlopait, mindenütt tűzbe, acélba ütközik és a vitézség, tudás, erély és szívósság elbirtalanul szövetsége toppan elébe.

Soha nem voltak a nadszinterek ilyen mozgalmasak, mindenütt a véletlektől megfeszített harc folyik és mert minden erő mozgositva van, minden erély a pattanásig feszül tényleg az utolsó küzdelem, maga a döntes tombol a gigászi birkozásban.

A nyugati fronton hónapokig megfontolt, apróra előkészített, terv szerint megindult az angolok és franciák offenzívája, de az első rohamlendület várható ereje sem vitte számba vehetően előre. A támadás hatodik napján sem bir eredményt felmutatni és franciát, angolt egyaránt megállított a németek vasokle.

Verdun alatt hol közel fél éve dul egyetlen csata nem csendesült a harci zaj most sem és ahogy a nyugati front északi szárnyán páratlan haditudással és vitézséggel videkezik a német, úgy folytatja Verdunnél törhetetlen, csodás támadásait.

Volhyniában Brusilov előtt egy friss német hadsereg termett váratlanul a földből és elálta az utat az embermezáros előtt, ki, válljuk meg, nem is egekig szárnyaló optimizmussal abban bizakodott, hogy ellenünk intézett offenzívájára Lemberg elfoglalásával úti rá a siker pecsétjét.

De nemcsak itt ütött a német, Bothmer tábornok frontja is megindult és ennek következményeképpen az oroszok Bukovina felől való előrehaladásukat már pár napja szüneteltetik és a Bothmersereg már az iniciativa ura ezen a hadszíntéren.

A német marok szorítását úgy akarja enyhíteni az orosz, hogy végig a 800 kilométeres egész keleti fronton végig futtatja a harc tűzét. Linsingen ellentámadását azzal szeretné ellensúlyozni, hogy a volhyniai támadás vonalát 50 kilométerrel hosszabbította meg. Lipót bajor herceg szakaszát megrohanta, Hindenburg frontján pedig szintén nagy erővel offenzívát indított.

Hiába, mindenütt ott a német tudás, német erély, német szívósság, német vitézség, melyeknek megtörik minden rohamuk.

## Höfer mai jelentése.

Budapest, július 8.

(Hivatalos.) OROSZ HARCTÉR: Bukovinában csapataink az ellenséget a Felső-Moldova völgyébe vetették vissza. A Prutt felső folyásánál és a Dnjestertől délre tegnap a harci tevékenység csekély volt. Buczacztól nyugatra és északnyugatra az oroszoknak több nagy heveséssel véghezvitt támadása hiúsult meg. Lucktól délnyugatra az ellenség vonalait újra hátrább szorítottuk. A Styr kiszögelléséből, a Kolkítól északra visszavett haderőnk elérte a számára kijelölt területet. Az ellenség csak egyes pontokon nyomult utána. — A Baranowicától északkeletre küzdő osztrák-magyar és német csapatok ellen az ellenség tegnap újra nagy tömegeket állítva harcba, intézett rohamokat. Az összes támadások megsemmisültek. — Erdélyrészi ezredeink a teljesen szétlőtt állásokban harcoltak és az oroszok ismételt elkeseredett kitérésében verték vissza. Ezrével borították orosz hullák az állások előterét.

OLASZ HARCTÉR: Az Isonzo-arcvonalon a tüzérségi harc a görzli és tolmelini hídfőkre is kiterjeszkedett. A Monfalcone melletti hegyhát ellen az olaszok éjjel erős tüzérségi tüzelés után több támadást intéztek, de valamennyit véresen visszavertük. A Sugana-völgytől délre az olasz 20. és 22. számú hadtestek támadása a Cima Dieci és Monte Zebio közti harcvonalunk ellen még folyik. Ezt a hat gyalogsági hadosztályból és több alpine csoportból álló ellenség haderőt tegnap is mindenütt, az ellenségnek legsúlyosabb veszteségeket okozva, verték vissza. Az Ortler-szakaszon az olaszoknak egy a Kls-Eiskögelen levő állásunk ellen intézett támadása meghiúsult.

DÉLKELETI HARCTÉR: Változatlan.

Höfer altábornagy,  
a vezérkar főnökének helyettese.

## A német jelentés.

Berlin, július 8.

A nagy főhadiszállás jelenti:

NYUGATI HARCTÉR: A Somme mindkét oldalán csapataink hősiessége és kitartása az ellenségnek egy családással teljes napot okozott. Számos egymást követő támadást véresen visszavertünk. Az Ovilers Contale major, Bazentin le Grand-szakasz előtt fekvő angol és a biaches—scyeczentri harcvonal előtt fekvő francia hullák rengeteg száma tett tanubizonyságot a támadásba vetett ellenséges erők tömegéről, valamint tüzérségi, gépjármű és gyalogsági tűzünk megsemmisítő hatásáról. A Maastól jobbra az ellenség folytonos erős, de hiábavaló támadásokban áldozta fel embereit. A Froide Terre-magaslaton levő állásunk ellen talpalatnyi földet sem tudott nyerni. Több száz foglyot ejtettünk. — A Batterie de Damloup-magaslat ellen intézett gyengébb támadást könnyűszerrel visszautasítottuk. A tüzérségi és járőrtevékenység a többi arcvonalon helyenkint élénk volt. Bois de Pretreben körülbelül egy század erejű francia osztag támadása meghiúsult.

KELETI HARCTÉR: Hindenburg tábornagy hadcsoportjai: A Naroc-tóól délre elutasított újabb támadás alkalmával 2 tisztest és 210 embert ejtettünk foglyul. Más helyen gyengébb támadásokat visszavertünk. — Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportjai: A Zirintől bezárólag Grodischtól délkeletre, valamint a Darowo mindkét oldalán levő arcvonalunk ellen tegnap erős orosz erők megismételt támadásai teljes kudarccal végződtek. Állásaink előtt a halottak száma ezrekre rug. Ezenfelül nagyszámú foglyot ejtettünk, újabb harcok folyamatban vannak. — Linsingen tábornok hadcsoportjai: Lucktól délnyugatra sikereket küzdöttünk ki. — Bothmer gróf tábornok hadseregei: Buczacztól északnyugatra az oroszok támadó műveletei eredménytelenek maradtak.

BALKÁN HARCTÉR: A Vardar és a Doiran-tó között jelentékeny ágyuharcok voltak.

A legfőbb hadvezetőség.

## Kedvező döntés előtt

az állandó Duna-hid építése ügyében.

Az ujvidéki állandó Dunahid építése, amely Matkovits Béla főispán lelkes támogatásával anyira haladt előre, hogy már csak a miniszteri szankció hiányzik, a legközelebbi idő alatt véglegesen a megvalósítás stádiumába kerül. A főispán fáradhatatlanul és az állandó hid fontosságának megmegfelelően a legnagyobb odaadással, személyes intervenciókkal igyekezett elhárítani minden akadályt, amely a hid építését késleltetné. Ennek a forszírozott lelkes munkának köszönhetjük, hogy a hidépítés ügyében ma újabb kedvező értesítést kaptunk Budapestről, úgy hogy az ujvidéki állandó Duna hid építése most már rövidesen tényé válik.

Matkovits Béla főispán megszakította szabadságát, hogy miniszteriumban keresztül vigye az építési engedély kiadását és a hidépítés ügyében hozott közgyűlési határozatok mielőbbi jóváhagyását. A főispán Profuma Béla polgármesterrel és Orbán Ignác műszaki tanácsossal eljár a kereskedelemügyi miniszteriumban, ahol behatóan tárgyal az állandó Dunahid érdekében. A főispán Szánthó miniszteri tanácsossal, a hidépítési osztály főnökével, Beke József műszaki iőtanácsossal mint az ujvidéki állandó dunai hid referensével tanácskozott és sikerült keresztülvinnie, hogy a háboru folyamán bevont építési engedélyt a kereskedelemügyi miniszter legközelebbi időn belül újból kiadja a városnak.

A főispán azután a polgármesterrel a belügyminiszteriumot kereste fel, hogy a hidépítésnek finansziális megoldásához a miniszteri jóváhagyást kisürgesse. A főispán utja itt is a legkedvezőbb eredménnyel járt, amennyiben ígéretet nyert, hogy a hidkölesön felvételéről szóló közgyűlési határozatot legközelebb ellátják miniszteri jóváhagyással.

Ezek után jogos reményel várhatjuk hogy a hid építése ügyében a kedvező miniszteri döntés nem sokáig fog kézni és Zsigmondy Béla vállalkozó emberei megkezdhetik az ujvidéki állandó Duna hid alapépítési munkálatait.

## Tömegrohamok a zsirjegyért.

A modern várostromok gyenge kis erőlködésük ahhoz képest, a hogy a közönség „zsirjegye” harci kiállással ráveti magát délutánonként a városházára. Hiába állnak a kapuban a rettenetesen rendőrvédők, azt a tömegrohamot, amelyet a hatósági zsirra szomjazó közönség indít a kapuk ellen, nem képesek letörni. A 17. számú rendőr már elesett a küzdelemben. Egy nagy attack következtében a harctérre került, ami a többi rendőrt irigységgel töltötte el, mondván, hogy a 17. rendőr könnyebb szolgálatot kapott. Ez már tényleg keserűvé teszi a humort, ami a zsirjegyek körül történik és komoly haditudósítót tollát kívánja.

Tegnap délután ötszáz főből álló tömeg, tulnyomóan elszánt asszonyok küzdöttek a bejáratnál. Nagy lendülettel benyomták az ajtót, a három rendőrt szinte elsöpörték az utból, leszakították egymás ruháit, elájultak, csakhogy zsirjegyet kapjanak. Eleinte úgy próbáltak a szörnyű tolongáson segíteni, hogy számokat osztottak ki. Ez azonban nem segített. Az asszonyok tovább ölték egymást. Viszont érthető, hogy miért vonzódnak úgy a hatósági zsirhoz, hogy érte szívesen még az életüket is kockázza teszik. A hatósági zsir öt koronáért árulják, amíg a henteseknél majdnem kétszeresére kerül egy kiló zsir. A tegnapi tömegtámadásokkal a közönség kilenc métermáza hatóságát zsir zsákmányolt.

A folytonos tusáknak mégis véget kellene vetni. A rendőrség tehetetlen a tömeggel szemben, a közönség fegyelmezze meg saját magát, ha nem akarja, hogy a hatósági zsir kiosztását beszüntessék.

György király gratulál.

London, július 8.

(Magyar Távirati Iroda.)

A Reuter-ügynökség jelenti: György angol király a következő táviratot intézte Haig tábornok főparancsnokhoz: Kérem tolmácsolja csapataim előtt szerencsekívánataimat legutóbbi ütközésükben elért fényes eredmények alkalmából. Büszke vagyok katonáimra! Senki vitézebbül nem harcolhat, mint ők.

## 345000 francia fogoly Németországban.

Bécs, július 8.

A Frankfurter Zeitung értesülése szerint Németországban 345000-nél több a francia hadifoglyok száma.

Harc a levegőben.

Budapest, július 8.

A Sajtózállásról jelentik: Egy repülőgépünk, amelyet Sagasak József pilóta őrmester vezetett és megfigyelője Winter kadett izgalmas harcot vívott a levegőben egy orosz repülőgéppel. Sagasak a gépével neki akart rohanni az orosz gépnek, de az lebukott. A megfigyelő akkor gépiegyével lőtte a repülőgépet, amely lezuhant. A mi gépünk, noha két találat érte, visszatért.

## Mindenütt visszavertük az orosz támadásokat.

Ezrével borítják az orosz hullák a csatateret.

Budapest, július 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Pester Lloyd haditudósítója jelenti a sajtózállásról: Az egész kiterjedt nagy orosz fronton a prílepi mocsaraktól a Huzúl hegyekig tovább tartanak az elkeseredett harcok. Kolo-meától nyugatra az utóbbi napokban a harci tevékenység lanyhább lett. Ebből azonban nem lehet következtetni arra, hogy az oroszok itt nem folytatják a támadásaikat. Bukovinában, Felső-Moldova nyugati partján az ellenség nagy erőkkel kísérelte meg, hogy elfoglalja a Moldova melletti magaslatokat. Csapataink közel engedték az állásaikhoz az oroszokat és azután vetették vissza a völgybe nagy veszteségeket okozva. Az ellenség halottakon és sebesülteken kívül számos foglyot is veszített. A Ceremosz völgyében és a Luck forrás vidékén szintén összeütközésre került a sor. Az oroszok összes támadásait visszavertük. A Baris patak mindkét partján előnyomuló orosz erők heves támadást intéztek a staniszlau-nusziatini állásaink ellen. Az oroszoknak itt az volt a céljuk, hogy benyomják a frontunkat, hogy ezzel a csatlakozó front szakaszunkat visszavonulásra kényszerítsék. Az oroszok kísérleteit megghusítottuk. Lucktól délnyugatra, miután visszavertük az orosz ellentámadásokat, sikerült tért nyerni.

A Dnyeszternél is visszavertünk minden támadást. Állásaink előtt ezrével fekszenek a halott és sebesült orosz katonák. Sokakat a saját ágyúik és gépiegyvereik sebesítettek illetőleg öltek meg.

## Csődöt mondott az angol-francia offenzíva.

Köln, július 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

A Kölnische Zeitung jelenti az orosz frontról: A franciák és az angolok támadásai tegnap megtörték a németek ellenállását. Mivel az offenzíva sehol előbbre nem jutott, meg lehet állapítani, hogy az ellenség offenzívája csődöt mondott.

## Négy orosz tábornok nem akarja folytatni az offenzívát.

Stockholm, július 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Egy Pétervárról érkezett bizalmi férfi mondta a következőket: Most tért haza a délnyugati frontról az orosz hadügyminiszter, aki kevésbé kedvező tapasztalatokról számolt be. Intim politikai és katonai körök szerint a hadügyminiszter négy hadseregpáncsok tábornok memorandumát hozta a cárnak, amelyben kéri, hogy a Londonban megparancsolt offenzívát a támadó csapatok meggyöngült ereje miatt szüntesse be. A hadügyminiszter Bruszilov főhadiszállásán részt vett a négy tábornokkal tartott haditanácson, amelyen a tábornokok, akik az offenzívát eddig hajszolták, kijelentették, hogy az offenzíva nem hozhat sikereket. A hadügyminiszter azt az üzenetet hozta Bruszilovnak, hogy minden körülmények, közt tekintet nélkül a veszteségekre folytassa az offenzívát. Ez Oroszország utolsó offenzívája, és ha stratégiai sikereket érnek el, mint kompenzációt felhasználhatják. Bruszilov szívesen fogadta az utasítást. A négy tábornok azonban kikelt az offenzíva folytatása ellen.

## Az orosz kormány autonómiát ígér Lengyelországnak.

Stockholm, július 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Moszkvából jelentik, hogy az orosz kormány legközelebbi dekrétumot ad ki, amely megerősíti Nikolajevics nagyhercegnek a lengyel autonómia megadására vonatkozó ígérletét és Goremkinnek a dumában tett nyilatkozatát. A dekrétum azt célozza, hogy Oroszország a lengyel-herceget a saját belligyének tekinti, amelyet egyedül akar elintézni. A kormány széles alapokon nyugvó autonómiát helyez kilátásba.

## Szerdán viszik az ujvidéki harangokat.

Szerdán lekerülnek az ujvidéki templomok tornyaiból a harangok, melyeket felajánlottak a hadsereg céljaira.

A harangok, amelyek eddig Isten dicsőítették ágyúkká változnak. Szerdán már kevesebb lesz Ujvidéken a harangzugás, de rövidesen több ágyu ontja a tüzet az ellenre. Elmennek a harangok, hogy kivivják a békét.

Közöltük, hogy Várady L. Árpád kalocsai érsek pásztor levelet írkézt Fáth Ferenc ujvidéki apátplébánoshoz, amelyben a harangok ünnepies bucsuztatására hívja fel:

— Előző nap este angyali üdvözet után bucsuzáskép félórás harangoztassanak az átadandó harangokkal. Másnap ünnepélyes szentmise végeztessék. Koszoruzzuk meg a harangokat, mert koszorús hőseink segítőitársaivá válnak. Csókoljuk meg, Isten tiszteletére voltak szánya.

Kedden este tehát egy fél óra hosszat utóljára megcsendülnek a harangok. Szerdán Pekló Béla építész, akit a harangok levételével megbíztak átveszi a harangokat szám szerint 21 darabot. A beltéri templom 3 haranga, a rókusi templom 3, a református templom 1, az evangélikus templom 1, az uszpenzkai templom 4, a jóvánovszkai templom 1, a nikojajevszkai templom 1, almási kapolna 3 harangja a görög katolikus templom 1 és a Csenei-templom 3 harangja jut a hadseregnek.

## Az olasz balszárny veszedelme.

Luganó, július 8.

A „Corriere della Sera” azt hiszi, hogy az osztrák-magyar tüzérség felujult heves tevékenysége előjele egy nagy támadásnak. Ez azt jelenti, hogy az ellenség nem hogy csökkentené erőfeszítéseit Trentinóban, hanem a védelemből át akar menni a támadásba. Az osztrák-magyar csapatok, amelyeknek bőséges ágyújuk és municiójuk is van, a dühös ágyutüzzel föl akarják tartóztatni az olaszok balszárnyát. Különösen makacs és tartós a harc a Monte Pasubiotól északra, ahol még nem értett meg a dolog a döntésre. A „Secolo” is megjegyzi, hogy az olasz balszárny előrehaladása igen lassan megy a jobszárnyához viszonyítva, a mely a Sette Comuni lensikon operál.

Egy millió zsidó halt meg a cárért.

Hamburg, július 8.

(Az Ujvidéki Hírlap eredeti távirata.)

Pétervárról jelentik: A „Rjecs” szerint az orosz hadseregben egy millió zsidó hitű katona halt meg a cárért.

## Az új liszt.

Szerezze be mindenki az idei lisztükségletét.

Dr. Marczkovich Imre helyettes polgármester ma adta közre a miniszter rendeletét, amely az új termés felhasználásáról intézkedik.

A javaslat a következő intézkedéseket tartalmazza:

A termelő zár alá vett termésének azt a részét, amelyet saját házi és gazdasági szükségletére magának megfarhat szabadon felhasználhatja. A saját házi és gazdasági szükséglet megállapításánál csak a jövő 1917. évi augusztus hó 15. napjáig terjedő időt lehet számításba venni.

Házi szükséglet címén a mezőgazdasággal vagy más östermeléssel foglalkozó fogyasztó a naponkénti és fejenkénti 400 gramm liszt adagnak — a vómörldőj, az elporlás és a korpa szambavételével — megfelelő mennyiséget vagyis 18 kg-ot, más fogyasztó pedig csak a napi 240 gr lisztnek megfelelő 10 kg-ot vehet fejenként és havonkénti számításba azon személyek után, akik a fél háztartásában rendszerint természetben ellátást élveznek.

Tilos a termelőnek a termés zár alá vett részét annak a törvényhatóságnak a területéről, ahol a gazdasága van, elszállítani. Más törvényhatóság területén levő gazdaságba vagy háztartásába azonban természetben a termelő elraktározás, vagy megengedett felhasználás végett a városi polgármester engedélyével elszállíthatja.

Aki nem termelő, vagy akinek házi és gazdasági szükségletét saját termés nem fedezi, az 1916. október hó 15. napjáig a polgármester szükségletére mindenféle gabonát, gazdasági szükségletére pedig búzát készüdvény útján minden közvetítő kizárásával annak a községnek (városnak) területéről, ahol lakik bármily termelőtől vásárolni.

A fél a vásárlási igazolvány kiállítását vagy az 1916. évi augusztus hó 16-tól 1917. augusztus 15-ig terjedő házi szükséglet egész mennyiségére, vagy pedig ennek meghatározott, de 100 kg-nál nem kisebb részletekben való megvásárlására kérheti.

A termelő igazolni tartozik, hogy saját házi és gazdasági szükségletét a saját termés nem fedezi.

A vevő a vásárlási igazolványt a vásárlás alkalmával az eladónak átadja, az utóbbi pedig azt átvenni és saját igazolására megőrizni köteles.

Bármely malomvállalat az öröltető felének házi és gazdasági szükségletére a gabona feléket őrlésre, darálásra vagy bármilyen feldolgozásra csakis akkor vállalhata, ha az öröltető fél a polgármester által kiállított és a fél által megnevezett malomra szóló őrési tanúsítványt szolgáltatja át. A malomvállalat csak vómörlést végezhet és a várn szálaléka a megőrlendő gabonamennyiség 10 %-nál nagyobb nem lehet.

Mindenki, aki házi szükségletének fedezésére gabonát vásárolni nem képes, vagy amennyiben vásárlási igazolványt kapott ugyan, de bármily okból gabonát nem vásárolhatott, a hatóság ellátásában részesítendőek jégycékébe való felvitelre 1. évi szeptember hó 15-ig jelentkezni köteles, mely alkalommal a netalan kapott vásárlási igazolvány is visszaadandó.

Dr. Marczkovich Imre polgármester-helyettes a rendelethez a következő felhívást csatolta:

Felhívom a város közönségét, hogy a liszt ellátásnak a múlt évben tapasztalt nehézségeire való tekintettel saját házi és gazdasági szükségletének közvetlen vásárlás útján való biztosítását ezzel el ne mulassza és egyben felköttem termelő polgártársainkat, hogy termésük eladásánál a vásárlási igazolvánnyal bíró helybeli lakosokat elsőbbségben részesíteni sziveskedjék.

Tájékoztatásul közlöm végül, hogy a vásárlási igazolványok kiállításával és kiszolgáltatásával:

a házi szükségletet illetőleg a liszt és kenyérjegy kiosztó hivatal (Városháza, földszint 15.) amely az őrési tanúsítványokat is kiszolgáltatja, a gazdasági szükségletet illetőleg a rendőrkapitányi hivatal bízom meg.

## 16.000 K. gyűlt össze a Vöröskereszt napon.

A Péter-Pál napi gyűjtés eredménye.

Jelentettük már, hogy mily egyszerű érdeklődés mellett foly le a Vöröskereszt Péter-Pál napi gyűjtése. A közönség a legnagyobb szeretettel támogatta e napon is az egyület, mely a háboruban a legnagyobb szolgálatakat teszi a megsebesült és megbetegedett katonáknak. Az újvidéki fiók ezenfelül ritka áldozatkészséggel támogatja a bevonultak hátramaradtjait.

A választmány elnöksége a helyi bizottság tagjaival a legnagyobb rigorozással most végzi a gyűjtés eredményének részletes összeállítását és az elszámolást, melynek befejezése után részletes kimutatást fog közölni a gyűjtés eredményéről. Azonban már most meg lehet állapítani, hogy a gyűjtés eredménye fényes és végösszege eléri a 16000 koronát.

A számadások mielőbbi véglegzése érdekében kéri a helyi bizottság a még vissza nem küldött gyűjtőivek mielőbbi beküldését.

A Péter-Pál napi gyűjtés eredményével joggal büszkélkedhetik az újvidéki társadalom. A százezer lakossága Szabadkán ugyan akkor, amikor Ujvidéken 16000 korona gyűlt egybe a Vöröskereszt honába, csak 6000 koronát adakoztak. Ez az arány is mutatja, hogy az újvidéki társadalom a háború 24-ik hónapjában is lankadatlanul teljesíti hazafias kötelességét.

## Verdun új szerepe

Bern, július 8.

A Temps katonai kritikusa írja: A németek csak úgy intézhetnék a sikeres ellentámadást az angol front ellen, ha ott jelentős csapatokat vonhatnának össze. De a mi hadvezetőségünk semmi esetre sem fogja megengedni, hogy akár Verduntól, akár az arcvonal más pontjáról elvigyenek katonákat. Abban a pillanatban, mikor az angol gyalogság döntő rohamra indul, a mi katonáink is kijönnek lövészárkaikból s támadást intéznek az ellenség ellen. Most már nem Verdun elestének vagy megtartásának kérdése a döntő, hanem Verdunnek az a hivatása, hogy lekösse az összes német csapatokat és megakadályozza, hogy az ott álló katonákat más frontokon is felhasználhassák. A most következő döntő eseményekben ez lesz Verdun elsősorban fontos új szerepe.

## A németek tért nyertek nyugaton.

Kopenhága, július 8.

(Az Újvidéki Hírlap orosz kiadványából.)  
Párisi és londoni jelentések szerint a németek nyugaton erősebb támadást intéztek az angol állások ellen és folyton tért nyernek.

## HIREK.

**Közös tanácskozások.** Budapesti tudósítónk táviratoza: Késő estig tárgyaltak az osztrák miniszterek a magyar kormányval, a kiegyezésről és éjszaka folyamán az osztrák miniszterek vissza utaztak Bécsbe.

**Bomik a függetlenségi párt.** Budapesti tudósítónk táviratoza: Gróf Károlyi Mihályt követte gróf Batthyány Tivadar, Lovász Márton és Beck Lajos, akik bejelentették a pártból való kilépésüket. Ezenkívül újabb kilépés nem történt. Látszólag be akarják várni Justh Gyulát, akiért staféta ment és aki este felérkezett Budapestre. Holnap gróf Károlyi Mihály lakásán tanácskozás lesz, melyen Justh Gyula is részvesz. Hírek szerint Abraham Dezso, gróf Batthyány Pál, gróf Esterházy Mihály, Fernbach Károly, Héder-vary Lehel, Justh Gyula, Justh János, gróf Károlyi József, Kobek Kornél, Sümegi Vilmos, Polonyi Dezso, Maczky Emil, Eitner Zsigmond és Bosnyák Géza is elhagyják a pártot. Justh Gyula a pártbomlásról így nyilatkozott: — Örülök, hogy gróf Károlyi Mihály végre erélyesen fellépett. A helyzet már türehtetlen volt.

**Meghosszabították a mezőgazdák felmentését.** A budapesti honvédkerületi parancsnokság 11225 sz. sürgöny rendeletével az általa felmentett azon önálló mezőgazdák vagy mezőgazdasági vezetői alkalmazottak felmentését, kik a honvédséghez vannak beosztva és kiknek felmentése 1917. május 31-én és 1916. augusztus 31-ike előtt letelik 1916. augusztus 31-ig hivatalból meghosszabította az érdekeltek felhívatkán, hogy ezen folytatolagos felmentésnek felmentési lapjukra leendő rávezetést végezt a városi tanács katonaiügysztyályaiban (régí gimnázium, Kossuth Lajos-utca 43. sz.) sürgösen jelentkezzenek.

**A villamosvezeték.** Különös katasztrófa történt Aradon. A fővilanyos vezetékét egy korhadó faág eltépte és egymással érintkezett a két vezeték. Ennek következtében több lakásban rövidzárlat és tűz támadt. Pintér Antalné, egy háztulajdonos neje a vezetékhez nyult, amely nyomban megöltte. Négyen súlyosan, hatan könnyebben megsebesültek. A tüzoltók csak nagynehézzen lokalizálták a tüzeket.

**Ellenőrzik a fölmentetteket és szabadságoltakat.** Budapestről jelentik az Újvidéki Hírlapnak: A közös hadügyminiszter és honvédelmi miniszter azonos szövegű rendeletet bocsátott ki, amelynek értelmében a helyi katonai parancsnokságok állandó szigorú ellenőrzés alapján havonta jelentést tartoznak fölterjeszteni arról, hogy a fölmentett illetve szabadságolt havidijasok és a le-

gényeségi állományhoz tartozók végzik-e azt közérdekű munkát, amelynek elvégzése céljából fölmentésüket illetve szabadságoltatásukat nyerték. A katonai parancsnokságoknak joguk van az ellenőrzés megkönnyítésére a fölmentést javasoló közhatóság segítségét kérni és igénybe venni. Az ellenőrzést gyakorló közeg számára köteles a fölmentett vagy szabadságolt havidijas, vagy legényeségi állománybeli katonai hivatalfőnöke vagy a munkaadója a szükséges felvilágosításokat megadni. A fölmentetteket hivatalukban, munkahelyükön vagy lakásukon keresik fel az ellenőrző közegek, akik tapasztalataikról naponta tesznek jelentést. Ha a jelentés szerint a fölmentettek és szabadságoltak nem végeznek munkájukat; a szabadságoltak azonnal behívhatók katonai szolgálatra, a fölmentettek behívására vonatkozólag pedig a katonai parancsnokság felterjesztése alapján a cs. és kir. hadügyminiszter, illetve a honvédelmi miniszter rendelkezik.

**A vonat felgyújtott kilenc hold buzát.** Az újvidéki-zombori vonalon Zsarkovácon a vonat szikrájától kigyulladt a sinek közelében elterülő vetés és mint-kilencholdnyi buzavetés leégett. Este támadt a tűz s az esti szürkületben Zomborba is belépszott az égő buza lángja. A tüzet nem lehetett lokalizálni s csak akkor aludt el, amikor a gyorsan harapodó lángok zöld kukoricához érkeztek s tovább terjedésüknek útját állta. A leégett buza Fernbach Károly tulajdona volt. A szabadkai üzletvezetőség részéről Lederer főmérnök, Kemény mérnök, dr. Vass István titkár és Vidor tisztviselő szálltak ki a helyszínre, ezenkívül kivonult a zombori rendőrség és a zombori osztályfőnökség is, hogy megállapítsa, kit terhel a tűz miatt a felelősség. A kár az eddigi megállapítás szerint öt-hatezer koronát tesz ki.

**Az asszonyördög.** A Tivoli-mozi, amely az egyedüli szórakozást nyújtja az újvidéki közönségének, hétfőn és kedden a film-irodalom legizgalmasabb drámáját mutatja be. „Az asszonyördög” címe a hatalmas képek, amely egy grófi család komplikált szerelmi tragédiáját eleveníti meg. Az örög gróf fiatal felesége beleszeret a vejébe. Ez a szerelem ördögi indulatát ébreszt az asszonyban, aki a mostoha lánya életére tör. Négy felvonásan át futnak az ideg izgató jelenetek, amelyek első rangú művész tehetségek játékát tükrözik vissza.

## Nagyobb porcelán és üvegraktár

kedvező vétele folytán abban a helyzetben vagyok, hogy az összes árucikkeket igen kedvező feltételek mellett nyagban és kicsinyben ELADOM.

LÖVEMBERG HERMAN  
üvegkereskedő Ujvidék  
Temerini utca 10. sz.

A kivándorlás eltiltása. A főrmány rendeletét bocsátott ki, melyben a véderőköteles férfiak kivándorlását a szent korona országaiából további egy évre megtiltja.

## Ujvidéki kadett a Jordán mellett.

Pekló Ferenc József Golz basa temetésén.

Az ujvidéki fiukat messze veti a világháború vihára.

Nemcsak a mi frontjaink hangosak az ujvidékiek vitéségétől, de messze keletre is eljutnak a kemény ujvidéki vitézek. Hajdanában a keresztes háboruban tapodták a mi fegyvereseink Azsia homokját, ma együtt testvéri szövetségben a törökök törnek előre a zivataron a magyar harcosok...

Pekló Béla ujvidéki építész fiát *Pekló Ferenc József* tüzérkadettet mint császári és királyi katonai meghatalmazottat vezényelték ki Törökországba. Pekló kadett két hónappal ezelőtt indult ki Konstantinápolyba. Azóta gyakran ír haza leveleket, amelyek érdekes képet festik a török viszonyoknak. Egyik legutóbbi levelében, amely június 17-ikén kelt azt írja, hogy a Jordán mellett van és kitünő helyzete. Rá tíz nap múlva újabb levelében arról értesítette a szüleit, hogy rábízták az ázsiai postavezetését és kiküldték Konstantinápolyba, hogy csapatját Golz pasa temetésén képviselje. Golz pasát a törökök nagy katonai gyász pompával temették és az egész török főváros mélyen gyászolta a nagy hadvezért.

Ay ujvidéki kadett a temetés után visszatért a Jordán mellé...

## Hatos honvédek.

Dicső hős hatos honvédeink ragyogó vitézségének meghatározó színekkel ecsetelt története.

Irta: TIMÁR LÁSZLÓ, honvédhadnagy.

Kapható az Ujvidéki Hirlap kiadóhivatalában.

Ára 40 fillér, postai szállítással 50 fillér.

## APRÓ HIRDETÉSEK.

Költési díjak: 10 szóig 60 fill. Minden további 10 szó 60 fill. Vastagabb betűből szedett szó 12 fill. Apró hirdetések előre fizetendők. Apró hirdetésekre és jelgés levlekre vonatkozólag felvilágosítással szolgál a kiadóhivatal. Telefon 180.

Egy szoba, előszobából álló lakást keresek augusztus 1-re, garson lakásnak. Cim a kiadóban.

KÖNYVELŐ, hadmentes, lehet idősebb, feltétlenül horvátul-németül tudó, a faszakmában jártas, azonnali belépésre felvétetik. Fűszer és rovidúrák ismeretek előnyben. Írásos ajánlatok Kohn Gáborhoz Dolnji Miholádra intézendők.

14—15 éves fiú felvétetik fizetéssel bórkereskedésbe. Kenyér u. 13. sz.

Négy, ötszobás uri lakás nagy istállal augusztus 1-ére keresték Telefon 290.

Zrinyi Ilona utca 17 alatt kiadók a következő lakások: Nagy lakás áll. 4 szoba és egy előszobából, kisebb lakás, 3 szoba, előszobával. Butorozott utcai és udvari lakások ugyanott.

Eladó bérház Alkotmány-utca 51 szám. Ügynök kerestetik cim a kiadóban.

Kávédörkölőgép legmodernebb gyártmány, keveset használt „Próbát” 40 kg. felöntéssel vilanyhajással s koks vagy szén fűtéssel Transzniszio és szijakkal malommal vagy malom nélküli jutányos feltételek mellett eladó. Ügynökök díjaztatnak. Bővebbet Pollák Viktoriánál Ujvidék Kossuth Lajos-utca 5 szám udvarban.

3 vagy 4 szobás magán lakás udvarral kerestetik azonnal vagy augusztus elsejére. Jelentkezni lehet államtervezéstelelő hivatalnál Alkotmány utca 4.

## Nyomatványokat

legizlésebb kivitelben és béke-árban készíti az UJVIDÉKI HIRLAP nyomda.

## TIVOLI

1916. évi július 7. 8. és 9-én. Péntek, szombat, vasárnap.

Árkon át bokron át bohózat 4 felv.

Az arany hatalmában dráma 3 felvonásban.

## APOLLO

f. évi Július 8. és 9-én. Szombat vasárnap.

A kültelki Madonna dráma 5 felv.

Ellenőri vagy pénzbeszedő alkalmazást keres nős ember. Cim a kiadóban.

## Manilla kévekötoző zsinag

kapható Schiff Ábrahám zsák, ponyva és kötéláru kereskedőnél Ujvidék Temerini-utca 12.

TELEFON 403.

Szállítható azonnal gyorsárúként hajóval, vagy vasuton, 25 kgos eredeti csomagolásban.

Intelligens, jómegjelenésű

## kisasszony árusítónak

jó fizetés mellett felvétetik a vasuti hírlap és könyvárudában.

## Női divatterem megnyitás!

Van szerencsém Ujvidék mélyen tisztelt Hölgy-közönségét értesíteni, hogy női divattermemet f. év július 1-én megnyitom. Egyben kérem a mélyen tisztelt hölgyközönség nagybecsű támogatását.

Tisztelettel

ifi. Lenkey Imre

Deák Ferenc-tér 5.

## GYÁRELADÁS

Délmagyarország legnagyobb sodrony szövét, fonat, rács, matrac, és szitaárugyára, mely már 34 év óta fennáll, nagyon kiterjedt vevőkörrel bír, ugyszolván verseny nélkü áll, szabad kézből eladó. Szövszövekek ugyanott darabonként is kaphatók. Felvilágosítással szolgál dr. Faith ügyvéd Ujvidéken.

## KIADÓ LAKÁSOK.

Az ujvidéki gör. kel. szerb főgimnázium házaiban kiadó azonnal:

- 1) Egy nagy 6 szobás lakás mellékhelyiségekkel a duna-utcai 36. számú Pajevics-féle házban a halpiaci épület 1. emeletén.
- 2) Egy nagy 5 szobás lakás mellékhelyiségekkel a görög iskola utcai 8. számú ház 1. emeletén.
- 3) Egy 4 szobás lakás mellékhelyiségekkel a Görög-iskola utcai 7. számú ház földszinti osztályában.

Zárt írásbeli ajánlatok a gör. kel. szerb főgimnázium gondnokságának elnökségének címezve f. é. július hó 15-ig Sztefanovics Lyuba nagykereskedő urnak adandók át. Ujvidéken, 1916. évi július hó 1-tén.

Az ujvidéki gör. kel. szerb főgimnázium gondnoksága.

## BURGONYÁT

wagonszámra bármilyen állomásról szállítva minden mennyiségben

### KIVITELI CÉLRA

keresünk. Ajánlatok ármegjelöléssel és a mennyiség feltüntetésével MILKÓ JÓZSEF Szabadka Postafiók 45. címre küldendők.